

刘福坤教授获“中国胃癌防治杰出贡献奖”

独创治疗方案，患者最长生存期超30年

近日，在中国抗癌协会胃癌专业委员会主办的第十四届全国胃癌学术会议上，11位专家荣获“中国胃癌防治杰出贡献奖”，江苏省中医院消化肿瘤研究所所长刘福坤教授是获奖专家中最年轻的一位，也是华东地区唯一获此殊荣的专家。

通讯员 冯瑶 现代快报+/ZAKER南京记者 安莹

从医近50年，摸索出中晚期胃癌治疗模式

刘福坤今年已70岁，从事外科临床工作40多年，至今仍坚守在一线，每天早、晚查房，每周主刀5—6台手术，有时手术一站就是三四个小时。

胃癌是我国最常见的恶性肿瘤之一，每年我国新发现患者40万例，占全世界新发病例的42%，因其发病率高、死亡率高，令患者谈癌色变，临床治疗也较棘手。如何防治，提高患者生活质量和术后生存期一直是国内、外医生临床探索的课题。

术前治疗使转移的癌细胞转阴甚至消失

上世纪90年代初期，刘福坤教授带领他的团队开始胃癌的骨髓转移研究，发现在进展期胃癌患者中，有65.9%的患者骨髓存在转移的癌细胞，因此，单纯的外科手术效果不佳。

于是，他们开始了胃癌术前治疗（新辅助治疗）的相关研究，发现胃癌的术前治疗可以使转移的癌细胞转阴甚至消失，该研究成果于1997年获得中国人民解

放军科技进步二等奖。

此外，研究还发现，通过术前的介入化疗，可导致肿瘤的退缩，达到病理的降期甚至达到病理完全缓解。当时便提出术前的介入化疗可以诱导胃癌细胞的凋亡，抑制细胞的增殖，同时产生小血管和间质炎症，使血管闭塞，影响肿瘤血供，导致血管周围癌组织的坏死等观点。



江苏省中医院消化肿瘤研究所所长刘福坤教授 医院供图

独创胃癌整体治疗方案 最长生存期超过30年

为医者最大的责任就是尽量减轻患者痛苦。“我国胃癌的发病率很高，如果我们能在手术水平上尽早赶超世界先进水平，这对医学、对患者来说都是莫大的好事。”多年来，刘福坤率领消化肿瘤外科团队建立了一整套整体化治疗包括手术、化疗、放疗和免疫调理以及中医中药治疗方法，即把患者作为整体，根据其病程、肿瘤的分期、生物学特性以及患者机体的免疫功能状态，合理有计划地结合在一起。

这种总体联合治疗计划，为攻克癌症提供了新途径。经刘福

坤采用该综合方法治疗的胃肠道肿瘤患者数以千计，通过临床治疗和随访，提高了5年无病生存期，减少了复发风险，降低了死亡率。患者中有百岁老人，也有十几岁孩子，最长生存期已逾30年。众多濒临绝望的患者，在他们救治下重获新生。

2003年，胃癌整体治疗方案的相关研究成果获得江苏省科技进步奖二等奖。

此外，他还主编了国内第一部循证医学著作《循证肿瘤治疗学》，在国内、外杂志共发表学术论文160多篇，其中SCI论文20余篇。

门诊故事

长时间搓麻将 小心诱发下肢丹毒

快报讯（通讯员 朱晓琳 记者 任红娟）汤师傅退休多年，每天都要上麻将桌鏖战一番，经常连续奋战数小时。一天傍晚，汤师傅在麻将桌上感到冷、头昏。牌友发现汤师傅的异常后，劝他休息看医生，汤师傅却说，“轻伤不下火线”，坚持不下麻将桌，后来终于昏倒，吓得牌友和家属急忙将他送到南京中医药大学第二附属医院（江苏省第二中医院）外科。

接诊的医生王飞检查后发现，患者高烧40度，神志模糊，左小腿大片红肿，颜色鲜艳，抽血白细胞明显升高，头部CT无明显异常，最后诊断为“左小腿丹毒”，给予大剂量青霉素治疗，病情逐渐得到控制。

对于汤师傅这次经历，家属和牌友们至今都感到后怕。南京中医药大学第二附属医院（江苏省第二中医院）外科主任医师余德金说，丹毒临床上还是比较常见的，是一种叫溶血性链球菌的细菌侵犯皮肤的毛细淋巴管网而引起的急性感染性疾病，起病急，来势凶猛，患者往往伴有高烧、怕冷、头疼、全身不适等症状。发病部位最常见的是下肢，其次是面部。局部皮肤鲜红，与周围分界清楚；肿胀，可见水疱；触痛，皮温高。病变部位附近的皮肤或黏膜常常先有病变或破损，导致细菌侵入而发病。如脚气引起的烂脚丫、皮肤瘙痒过度搔抓、经常挖鼻引起的鼻黏膜破损等。有少数患者病情较重，全身性毒血症明显。汤师傅发病急、高热、血象明显升高，提示有较重的毒血症，病情表现较重，加上连续搓麻将过度疲劳，以致出现昏倒。

余德金说，要预防丹毒发生，首先要防治脚气、鼻窦炎、皮肤瘙痒等疾病；克服挖鼻、过度搔抓等不良习惯；对小的皮肤破损要及时清洁消毒；不要过度疲劳，做到劳逸结合，适当锻炼身体，提高体能和免疫力。像汤师傅这样经常长时间搓麻将，身体得不到锻炼，下肢淤血，很容易诱发丹毒发生。青霉素类药物对丹毒有较好的治疗效果，可以配合硫酸镁或者中药外敷，同时，治疗要彻底，不然短期易再发。反复发作就会导致皮肤增厚、长期肿胀，影响形象和功能。

女子查出巨块型晚期肝癌 多学科诊疗延长生存期

得了晚期肝癌？在大部分人眼中，就等于被判了“死刑”！近日，东南大学附属中大医院传出消息，部分巨块型晚期肝癌患者也有手术治疗甚至根治的可能。目前中大医院肝胆胰中心已经为数十例该类患者进行了以手术为主的综合治疗，疗效显著，最长生存期已超过五年。“这在过去简直是无法想象的！”该院肝胆胰中心主任周家华表示。

通讯员 崔玉艳 现代快报+/ZAKER南京记者 安莹

女子查出巨块型晚期 肝癌，肿块约15厘米

李女士今年50岁，数月前出现上腹部饱胀不适，开始以为是普通胃肠病，未予以重视，后症状逐渐加重，并出现皮肤发黄、尿色加深呈酱油样。在安徽当地医院就诊，CT检查提示右肝巨大肿块，结合患者合并有乙肝病史，考虑右肝巨块型肝癌且肿瘤已侵犯肝门部胆管导致梗阻性黄疸。当地医院表示患者罹患晚期肝癌且合并胆总管癌栓，几乎没有手术可能，生存时间不足三个月。

这封“死亡判决书”深深扎伤了李女士及家人的心。想想子女还未成家，还有很多人生的美好没有体验，无论如何只要有希望就要搏一搏。于是，李女士一家慕名找到中大医院肝胆胰中心主任周家华教授。周家华详细了解患

者病情后认为，虽然手术风险较大，但并不是完全没有手术机会，当即予以收住入院。

该院肝胆胰中心副主任医师潘峥介绍，患者入院后进行例行检查，才发现病情比预想的还要重。肿瘤很大，约15厘米，已占据大部分肝脏，仅剩下较小的肝左外叶未受侵犯，且肝总管已被癌栓堵塞导致肝功能重度受损，随时面临肿瘤自发破裂及肝功能衰竭的可能。

多学科诊疗，为患者 成功手术

周家华立即组织中大医院肝癌多学科诊疗（MDT），来自介入与血管外科、感染性疾病科、麻醉科、重症医学科等科室的专家，一起讨论该患者病情并给出合理的诊疗意见。尤其对是否立即手术还是择期手术，大家进行了激烈

的讨论。

专家介绍，如果直接进行手术切除巨大的肿瘤，会导致剩余肝脏功能不足，出现急性肝功能衰竭，如何解决这一难题呢？周家华主任决定先由介入与血管外科朱光宇副主任医师行PTCD（经皮穿肝内胆道引流术）治疗，即在患者正常的左肝内胆管通过体外穿刺放入一根导管，引流淤积的胆汁，改善肝功能，争取手术时机。

术前，该院肝胆胰中心团队制订了周密的手术方案，决定为该患者进行根治手术。为最大可能保障残肝功能，术中周家华、潘峥等实施无阻断精准切除包括肿瘤在内的肝脏右三叶和尾状叶，并行肝门部胆管切开取栓加胆管成形术，麻醉科、手术室等多名医护人员全力为手术保驾护航。

“手术难度还是很大的，肿瘤压迫周围组织，手术空间较小，尤

其是肝后下腔静脉的暴露非常困难；为了最大可能保障剩余肝脏功能，在不阻断入肝血流的情况下进行肝组织的分离，很容易发生大出血。”周家华主任告诉记者。

所幸，术后经肝胆胰中心医疗团队的精心治疗和护理，患者安全度过了手术高危期，肝功能逐步恢复，一周后残余肝体积增长了一倍。经过一个多月的治疗和护理，各项检查指标均达到正常水平后，患者康复出院。

周家华说，以往巨块型晚期肝癌患者一经确诊，往往在绝望中度过生命的最后几个月。近几年随着医疗技术的进展和治疗理念的改变，部分患者完全可以通过手术治疗甚至达到根治效果。目前中大医院肝胆胰中心已经为数十例巨块型晚期肝癌患者进行了手术治疗，疗效显著，最长生存期已超过五年。